



村民人均收入全省第三

美丽乡村从规划图迈入实景图

在常州市金坛区朱林镇,黄金村党总支副书记靳硕是一个小有名气的大学生村官,他率先示范带领村民养殖蓝龙虾,被当地村民称为致富领头人。在乡村工作十多年,靳硕见证了常州的美丽乡村建设逐步从规划图迈入实景图。

据了解,常州目前已建成中国美丽休闲乡村6个、省级特色田园乡村50个、市级美丽乡村43个,去年全市农村居民人均可支配收入40401.3元,位居全省第三。

宋体佳

小村庄变成“美丽乡村”

“小时候,村里的路基本上都是土路,好一点的是砂石路,下雨天到处都是泥水,出行很麻烦。”谈起村庄的改变,靳硕感慨颇多。1987年出生的他是土生土长的金坛人,在他的记忆中,农村和穷苦似乎是一对分不开的“亲兄弟”。面对低矮的房屋、泥泞的道路以及粗糙的生活,很多同龄人的目标就是考上大学,“逃”出农村。不过,靳硕却从没这么想过,大学毕业后,他就回到家乡,先是在乡镇司法所工作,2018年起担任黄金村党总支副书记。

当了村干部就要为村民谋福利,迈入新岗位后,靳硕发现,黄金村虽然四面环水,但内部水系不通,不利于稻米的种植。此后,靳硕在工作中利用常州开展小微水体整治的契机,打通了黄金村的内部水系,为村里新增良田400多亩。在靳硕的推动下,黄金村特色大米也迈入深加工阶段,米粉、锅巴、米乳等加工产品一经推出就深受消费者喜爱。“养殖螃蟹的很多,竞争激烈,普通养殖户挣钱越来越难。”这是靳硕在工作中发现的另一个问题,一次偶然机会,他接触到了淡水蓝龙虾种苗,觉得前景不错,随后靳硕在村里承包了15亩虾塘,率先示范,带着村民养殖起了蓝龙虾。

“水更清了,水泥路也铺到了



靳硕驾驶观光小火车接待游客

每家每户的门口。”靳硕告诉记者,工作十几年来,他目睹了村庄的改变,贫穷、落后的小村庄逐渐蜕变成山清水秀、风景宜人的美丽乡村。发生改变的不单单是黄金村,整个金坛乃至整个常州的村庄都在这十几年间发生着巨大的变化。

人均收入全省第三,各类美丽乡村99个

据了解,去年,常州农林牧渔业总产值305.5亿元,全市农村居民人均可支配收入40401.3元,位居全省第三。全市农村集体资产总额达442亿元,经营性收入100万元以上的村占比96.3%。

推进120个农业农村重大项目建设,九洲淡水渔业产业融合、中天黄金大农场2个农业项目入选省重大产业项目,全省同类项目共7家。溧阳市获批创建国家农业现代化示范区,金坛区获批创建国家现代农业产业园。

此外,还培育形成水稻、生猪、家禽、河蟹等区域育种集群,打造江苏(武进)水稻所、立华牧业、枫华牧业、诺亚方舟、长荡湖河蟹、未来生物等种业创新矩阵,获批1个国家级农业企业重点实验室和1个国家现代农业科技园,2家农业企业入选国家种业阵型企业名单,常州成为全省屈指可数的实现农业产业自主育种全覆盖地区。

与此同时,常州美丽乡村建设展现新风貌。溧阳市获评国家乡村振兴示范县、全国村庄清洁行动先进县、全国休闲农业重点县,3镇19村上榜单全省乡村振兴示范乡镇示范村创建名单,建成中国美丽休闲乡村6个、省级特色田园乡村50个、市级美丽乡村43个。累计完成现代化宜居农房建设2.08万户。511个行政村全面开展生活垃圾分类,新改扩建农村公厕129座,农村生活污水治理率达70%以上。建成农村生态河道452条,覆盖率超53%。

常州经开区东方新城半程马拉松昨起开启报名

“奔跑的常经开”5月19日开跑

3月27日,2024常州经开区东方新城半程马拉松赛事举办媒体见面会。作为今年常州市全域马拉松的第四场赛事,常州经开区半程马拉松将于5月19日上午7:30鸣枪开跑。

本次比赛以“奔跑的常经开”为口号,由常州经开区管委会、常州市体育局主办。赛事设半程马拉松和健康跑2个项目,其中半程马拉松(21.0975公里)6000人,健康跑(约4.5公里)4000人,共计10000个参赛名额。

赛事报名通道已于3月27日下午2点正式开启,广大跑者可通过“常州经开区半程马拉松”官方网站和微信公众号关注赛事报名信息。

陆文杰

作为常州经开区首届半程马拉松赛事,本届赛事的路线设计充分展现了东方新城的形象和魅力,充满“体育+科技”元素。赛道以常青里文化旅游街区、东方云湖畔为起终点,在东方新城核心片区内,串联“一湖、两馆、三园、四河”十大景观,途经文化活动中心、常青里文化旅游街区、运河公园、最美梧桐路等网红打卡点。赛事组委会采用“数字化马拉松赛事系统”,通过数字化马拉松AI引擎、大数据分析、人脸识别等技术,实现赛事信息实时共享,医疗急救快速反应,确保赛道安全、交通安全、选手安全。

赛事期间,将同步举办“东方新城”马拉松美好生活节,设立特色市集,展出经开非遗、各类美食和特色农产品,更有表演、游艺等丰富活动。开启AR定向挑战赛,对最快完成打卡的选手们有相应

奖励。同时,为充分体现首届经开半马的热情与诚意,主办方推出了系列专属优惠政策。比赛当天,选手可享受免费乘坐地铁、合作酒店住宿优惠等;威机厂、天虹、蓝豹等工业旅游企业,将为选手及家庭成员提供免费参观;常青里文化旅游街区还会发放畅游欢享礼包,内含餐饮、游乐等优惠券及小礼品。

近年来,常州经开区持续推进文体旅商深度融合,积极打造东部新城会客厅,经开区文化活动中心、常青里文化旅游街区等新地标惊艳呈现;全力打响“工业旅游看经开”品牌,创新发展“运河+工业文旅”,成为全市唯一拥有2家国家工业遗产、4家省级工业旅游区的板块,累计接待游客超21万人次;高质量举办文体活动,宋剑湖马拉松、中国三人篮球联赛、运河摇滚音乐节、市民文化艺术节等活动有流量、有人气。

6天内常州3位器官捐献者奉献爱心 生命馈赠:3人救12人

短短6天时间,常州的3位器官捐献者奉献爱心,让12个生命得到新生。

“特别感谢捐献者给了我新生,我会珍惜这次机会,以后好好地康复养病,未来竭尽所能多做对社会有用的事情。”3月26日上午,许先生在常州市第一人民医院泌尿外科肾移植病房表达感谢。

5年前,28岁的许先生突然感觉头晕、发热,到医院检查后竟被诊断为尿毒症,后来不得不依靠透析生存。

无独有偶,与许先生同一病房的章先生今年25岁,来自苏州。由于既往患有系统性红斑狼疮,随着病情进展引发了肾功能衰竭,生活质量一落千丈。

在我们身边像许先生、章先生一样饱受肾脏衰竭的患者有很多,其中不少人需要长期靠透析维持生命,每天还需服用大量药物,肾移植手术是摆脱病痛折磨的希望。

“最近6天时间,我们先后接到3个器官捐献的电话,非常感

动!器官转运和保存有着严格的要求,为了让捐献的器官真正起到作用,我们泌尿外科的肾移植团队一直在与时间赛跑。”3月26日,泌尿外科副主任医师孙阳告诉现代快报记者。

据器官捐献协调员石康平回忆,此次3位器官捐献者都是30岁左右的年轻人,他们的父母和亲人在悲痛之余,毅然同意捐献出肾脏、肺脏、眼角膜等器官,完成了“3人救12人”的生命馈赠。

在常州一院手术室内,负责肾脏移植的薛冬、范敏两位主任医师的团队争分夺秒,在完成精细“修肾”后,小心翼翼地将供者的肾脏顺利移植到受体体内。看到恢复血流后的新肾开始工作时,清澈的尿液从尿管里流入尿袋,加班加点的团队倍感欣慰!

“这次终于匹配到了合适的肾脏,感谢捐赠肾脏的好心人,让我们再次有机会拥有好的身体,同时也感谢肾移植团队用精湛的技术为我们保驾护航。”病房里,接受肾移植手术的患者纷纷表示感谢。李祉萱 冯凯 陆文杰

公安评选“常安联盟”十大影响力队伍

近日,常州市公安局开展群防群治“常安联盟”品牌评选活动,平安护行志愿者、平安鸣凰双悦联盟、三顾茅麓·义警联盟等获评“常安联盟”十大影响力队伍,嘉安义警、飞龙义巡队等获评十大影响力子品牌。

武进公安分局鸣凰派出所所在北庙桥社区,联合悦隽公馆、万科柏悦湾小区组建了“双悦联盟”,在平安社区建设中取得了显著成效。“我们积极调动小区保安、物业管理员的积极性,让他们参与到辖区的安防治理中,大大压降了两个小区的发案率。”鸣凰派出所所长孙振华说。

“我们把群防群治、共建共治作为‘街里街坊’‘常安联盟’品牌的最大动力源泉,充分调动民力,实现辖区共防共治。”南大街派出所所长商亚勇介绍,他们主动对接区司法局和街道,邀请民调入所、律师进所,组建“8+2+2”专兼职人民调解员队伍,24小时实体化运转,对求助和简易纠纷警情开展先期处置,对现场难以解决的带回所专司调解。去年以来,人民调解员处置简单纠纷、群众求助等警情占有效警情的30%以上,调处成功率和群众满意率均达100%,调解员收获的锦旗达24面,有效释放基层警力。

武进公安分局嘉泽派出所整合各类资源参与辖区平安治理,组建了“嘉安义警”队,为人民群众财产安全及企业发展保驾护航。同时还探索实施公、法、司、网各方参与的矛盾“携调”治理模式,积极与嘉泽法庭共建联动,打造“协调”嘉园工作室,建

立疑难纠纷对接传递机制,创新构建优势互补、纠纷同调的矛盾治理新机制。

“青平果联盟”则是局前街派出所组建打造的群防群治品牌,广招青果巷商家,共同开展治安联防、安保联勤、矛盾联调、隐患联排、防范联宣等工作。

据介绍,近年来,常州市公安局将群防群治队伍建设作为推进新一轮社会治安防控体系建设的重要手段,不断加强和改进新形势下群防群治工作,提升基层社会治理能力。2023年,进一步广泛发动社会力量参与社会治理,网上网下、各行各业全面推进社会动员工作,逐步构建点、线、面全覆盖的群防群治体系。

去年,常州市公安局治安支队组织开展全市保安服务行业清理整治行动,全面登记保安行业从业人员,组建完成市级保安应急机动队伍。全市还建成“万家灯火守望点”81个、“巡防支点”111个,发动6100余名志愿者参与群防群治工作,将外卖、快递小哥等从业人员纳入群防群治队伍。

常州市公安局治安支队政委黄运显介绍称,“常安联盟”将治保干部、物业保安、平安志愿者等各类力量整合起来,打造各领域、各条线的群防群治队伍,共同打造更高水平“平安常州”。群防群治“常安联盟”品牌评选活动,正是“平安常州”治安防控体系现代化建设的缩影,“防控体系的建设,依靠各个单位、各种力量的共建共治,进一步发挥群防群治的力量。” 顾燕 葛小林